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FELADATOK

I. Feladatsor

Az I. Feladatsorban hilsz kérdés szerepel. Minden kérdés utéan

5 vdlaszt tiintettink fel, amelyeket A, B, C, D, illetve E betdvel
jeldltiink. Irjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszéma mellé azt a
betdt, amely az adott kérdésre a megfeleld vdlaszt jeldli.

Minden helyes vdlasz 1 pontot ér (max. 20 pont).

1. Az alédbbi feladatban tudésokat és tudomdnyos felfedezéseket
(felismeréseket, képleteket, fogalmakat) sorolunk fel:

1/ A. Avogadro PV = m.RT

2/ N. Bohr az elektron hulldmtermészete

3/ J. Dalton az elsd Gjkori atomelmélet

4/ D. Mengyelejev a germdnium léte

5/ W. Pauli elektronegativitds

6/ M. Planck sav-bdzis elmélet

7/ E. Schrodinger az elektronok csak meghatédrozott

korpdlydn keringhetnek

Melyik sorban van helyesen feltiintetve a tudds és a hozz4a

fiz6dd felfedezés, felismerés?

A/ A 3., 4. és az S.sorban.

B/ Az 1., 3., 4. és 6. sorban.
C/ A 3. és 4. sorban.

D/ A 4. és 6. sorban.

E/ Az 1., 4., 5. és 6. sorban.
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22 db rézatom van.

3,0 gramm tomegl rézben 2,8.10
Az 1/ oszlopban feltiintettiik az adott tomegd rézben 1lévd elekt-
ronok szamdt, a 2/ oszlopban pedig azt, hogy a réz teljes tome-
gének hdny azdzalékat adjdk az elektronok.

Az elektron tomege 9,1.10_28 gramm.

Melyik sor tartalmazza a helyes dsszetartozod értékeket?

1/ 2/
A/ 8,1.102° db 0,00074 %
B/ 1,8.10%% db 0,056 %
¢/  8,1.10%° db 0,025 %
o/  1,8.10%% db 0,0049 %
e/ 8,1.10%% db 0,025 %

Az aldbbi dl11itdsokat vizsgdljuk:

1/ A vanddiumatom elektronszerkezete: ZL522522::|'€'Z>523p164523d:5

22p63523p63d5.

2/ A vas/III/-ion elektronszerkezete: 15225
3/ A 107. elem helye a periddusos rendszerben a VII.B
csoportban van.

4/ A klératom maximdlis oxidécidés szama +7.
Melyik &11itds igaz a fentiek kozil?

A/ Mind a négy 4llitds igaz.
B/ Az 1., 2. és a 4.

C/ Az 1., 3. és a 4.

D/ Az 1. és a 4.

E/ Az 1., 2. és a 3.



A felsorolt ionok kozil melyek azok, amelyek vegyiileteikben

kozonséges korilmények kozott (2508, 101 kPa) eldéfordulhatnak?

a1%*, Ba?*, ca?*, atZ, Bi’*, Ar*, c5™, Fe*, 527, ag?"
a/ a1, Ba?*, 27, 5%
B BaY, B¥°*, Ee*, 5%°
c/ Bal*, at?-, Co
D/ Bi’*, s2°, ag?"
E7 - Ba%y M, el 8%

. Melyik 411itds igaz a kovetkezdk koziil?

1/ A kdliumion sugara kisebb, mint a kalciumioné.
2/ A natriumion sugara kisebb, mint a fluoridioné.
3/ Az oxidion sugara kisebb, mint a fluoridioné.

4/ A héliumatom sugara kisebb, mint a litiumatomé.

A/ Az 1. és a 4.

B/ A 2., 3. és a 4.
C/ A 2. és a 4.

D/ Csak a 2.

E/ A 2. és a 3.
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2/

3/

4/
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aldbbi 4d11itdsokat vizsgdljuk:

Nagyobb az energiavdltozds akkor, ha egy elektron belép a
semleges klératom 3p pdlydjdra, mint ha a semleges brématom
4p pdlydjara 1ép be.

A kalciumatom mésodik ionizdciés energidja nagyobb, mint a
magnéziumatom mdsodik ionizdcids energidja.

Egy mol fluoridion kevesebb energidval rendelkezik, mint
egy mol fluoratom és egy mol szabad elektron egyuttvéve.

Na + e = Na AHl

o Na + e~ 4 H €s ‘dHl - AHZ

Na 2

Melyik 411itds igaz a fentiek k&ziil?

A/
B/
c/
D/
E/

Az

1/
2/
3/

4/

Az 1. és 2.
Az 1. és 3.
A 3. és 4.

Az 1. 2. és 3.

Csak a 3.

aldbbi d11itdsokat vizsgdljuk:

A sikhdromsziog alaki molekuldk mindig apoldrisak.

A vizmolekula tetraéderes alaki.

A szén-dioxid-molekula linedris, a kidtések poldrisak, a
molekula apoléris.

Az etilémolekula kétdimenzidés, sik szerkezeti.

(A feladat a kovetkez6 oldalon folytatddik.)



7.(folytatéds)

Melyik 411itds igaz az eldzGek koziil?

A/ Az 1., 3. és 4.
B/ A 3. és 4.

C/ A 2. 3. és 4.
D/ Csak a 4.

E/ Min a négy 411itds igaz.

8. Mit dbrdzolhat a grafikon az alédbbiak koziil?
T

1/ Adott anyagmennyiségl és héGmérsékletd idedlis dllapotu
gdz térfogatdt 1/p figgvényében.

2/ Adott anyagmennyiség(i és nyomdsid idedlis dllapotid géaz
térfogatdt a homérséklet fiiggvényében.

3/ Adott anyagmennyiségl idedlis &llapotd gdz p.V szorzatat
a homérséklet fiiggvényében.

4/ Barmilyen adott hémérsékletld idedlis &4llapotd gdz slrd-

ségét a nyomds figgvényében
Melyik védlasz igaz a fentiek koziil?

A/ A 2., 3. és 4.
B/ Mind a négy.

C/ Az 1., 2. és 3.
D/ Az 1. 3. és 4.
E/ A 2. és 4.
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9. Egy reakcid entalpiavdltozds (energiavdltozdsa) A H = -270 kJ/mol,
aktivdldsi energidja 110 kJ/mol. Mekkora a forditott irdnyd

reakcid aktivdldsi energidja?

A/ A4H = -110 kJ/mol
B/ A4H = 160 kJ/mol
C/ 4H = -160 kJ/mol
D/ 4H = 380 kd/mol
E/ 4H = -380 kJ/mol

10. Az aldbbi galvdnelemet 411itottuk dssze:

Cu | 0,001 M CuSO

-

" 0,001 M AgNO; | Ag

A galvédnelemben

1/ a pozitiv pélus a réz.

2/ mikodés kdzben a rézion-koncentrdcié né.
3/ az ezist elektrdéd a katéd.

4/ az elem mikddése sordn a két fémelektrdéd egyiittes tomege né.
Melyik &llitds igaz a fentiek kozil?

A/ Az 1. 2. és a 4.
B/ A 2.,3. és a 4.
C/ Az 1. 2. és a 3.
D/ A 2. és 4.

E/ Mind a négy 411ité4s igaz.
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reakcid aktivdldsi energidja?

A/ A4H = -110 kJ/mol
B/ A4H = 160 kJ/mol
C/ 4H = -160 kJ/mol
D/ 4H = 380 kd/mol
E/ 4H = -380 kJ/mol

10. Az aldbbi galvdnelemet 411itottuk dssze:
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12.

13.

Az

A/

B/

c/

D/
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acetilénre vonatkozdé d11itdsok kéziil egy HAMIS. Melyik az?

Az acetilén nyomds alatt kdnnyen felrobban, ezért disszu-
gdz formédjdban hozzék forgalomba.

Az etinmolekuldban a C-H kiotések Jéval poldrozottabbak,
mint a telitett szénhidrogénekben, ezért az acetilén erds
bdzisokkal szemben savként viselkedik.

Acetilént elddllithatunk, ha kalcium-karbidra vizet cse-
pegtetiink.

Az acetilénre 50%-0s kénsav és HgS[]4 katalizdtor jelenlété-
ben viz addiciondlédik, mikdzben stabilis vinil-alkohol
keletkezik.

Az acetilén a PVC gydrtdsdnak alapanyaga.

A kovetkezd vegyiiletek koziil melyek adjdk az ezisttikor-prébat?

A/
B/
c/
D/
E/

1/ butanal 2/ hangyasav 3/ sz&l6cukor
4/ néddcukor 5/ fenil- B -D-gliikozid

Az 1., 2. és 4,
Az 1. 2. és 3.
Az 1., 3. és 4.
A 2. 4. és 5.

Az 1. 3. és 5.

Hdny sztereoizomerje van a 2,3,4-trihidroxi-penténnak?

A/
B/
c/
D/
E/

Kettéd.
Harom.
Négy.
Hat.

Nyolc.
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A/

B/

c/
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aldbbi 4d11itdsok kozil egy helyes. Melyik az?

A 2-metil-1,3-butadién hevités hatdsdra 1,4 helyzetben
polimerizédlddik.

A sdrgarépdban taldlhaté ,B-karotinban 6 izoprénegység
ismerhetd fel.

Az izoprén cikloaddiciéja sordn limonén keletkezik.

A kaucsukban a szénldnc a konjugdlt kettds kotések mentén
cisz szerkezetd.

Az izoprénben a 2. és 3. szénatom kozotti kotéshossz egy

kicsit rovidebb, mint az eténben.

imidazolra vonatkozé 4llitdsok egyike HIBAS. Melyik az?

Az imidazol amfoter jellegld, proton felvételére és le-
addsdra egyardant képes.

Szubsztitudcids reakcidkban a benzolndl valamivel konnyebben
reagdl.

A molekuldban a pirrolszerd nitrogén negativ, a piridin-
szerd nitrogén pozitiv poldrozottségd.

Az imidazol vizben jél oldédd, kristdlyos vegyilet.
Forrdspontja molekulatomegéhez képest magas, mert a

molekuldk kozott hidrogénkotések alakulhatnak ki.



16.
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Az alédbb felsorolt vegyiiletek koziil melyek reagdlnak fém-

kdliummal?

1/etdn 2/etilén 3/acetilén 4/etanol 5/dietil-éter

6/acetaldehid 7/ecetsav

A/ A 3., 4. és 7.
B/ A 2., 3. és 4.
C/ A 3., 4. és 6.
D/ A 2., 4. és 7.
E/ A 3., 4. és 5.

A metanalra vonatkozd dllitédsok koziil melyik igaz?

1/ A metanal hétkoznapi neve formaldehid.

2/ 40%-0s vizes oldata a formalin, amelyben metdndiol alak-
ban van jelen.

3/ Szilédrd polimerje a paraformaldehid, amely hevités hatd-
sdra formaldehid gédzz4d depolimerizaldédik.

4/ Sejtméreg, ezért fertd6tlenitésre haszndlhatg.

A/ Egyik sem.

B/ Az 1., 3. és 4.
C/ Az 1., 2. és 4.
D/ Az 1. és 4.

E/ Mind a négy 4l11itds igaz.
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19

Az

1/

2/
3/

4/

A/
B/
c/
D/
E/
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aldbbi 4l1itdsok kozil melyik HIBAS?

Az alkil-halogenidek lidg hatdsara alkoholld vagy olefinneé
alakulhatnak.

Az egyik reakcid szubsztitdcid, a masik eliminécidk

A ldgkoncentrdcid éc a hémérséklet valtoztatédsdval befolyd-
solni lehet, hogy melyik reakci6é legyen az &talakulés fo
irdnya.

Primer halogénvegyiiletek fdleg szubsztitldcidéval, a tercier

halogénvegyiiletek fdleg elimindcidéval alakulnak at.

Egyik 4l1itds sem hibds.
A4,

A 2. és a 4.

Az 1., 2. és 3.

Mind a négy 4l11itds hibas.

Melyik dl11litds igaz az aldbbiak kozidl?

1/

2/

3/
4/

A fenolbél protonvesztéssel keletkez6 fenolation erdsebb
bszis, mint az etanolbdl keletkezd etildtion (etoxidion).
A fenolt az iparban tobbek kozdtt gyégyszerek, mdanyagok
el6allitdsdra haszndljak.

A fenol vizzel korlédtlanul elegyedik.

A fenolt régebben k6szénkatranybél nyerték, ma mar inkdbb

benzolbél szintetikus Gton 411itjak eld.



19.(folytatéds)

A/ Az 1., 2. és 4.
B/ A 2. és 3.
C/ A 2. és 4.
D/ A 2., 3. és 4.

E/ Mind a négy 411itéds igaz.

20. A nukleinsavakra vonatkozé d11itdsok koziil egy HIBAS.

Melyik az?

A/ Az RNS-ben D-rib6z, a DNS-ben 2-dezoxi-D-ribdéz taldlhatd.
B/ A DNS-ben a timin és az adenin kozott kettd, a citozin
és a guanin kozott hdrom hidrogénkotés alakul ki.
C/ A purinvdzas bdzisok a 7.szdmiu nitrogénatomon keresztiil
kapcsolddnak a cukorrész 1. szdml glikozidos szénatomjdhoz.
D/ Az RNS-ben a timin helyett uracil taldlhaté.
E/ Az uracil és a timin inkdbb gyenge savnak tekinthetd, mig

a guanin, az adenin és a citozin bdzikus.



II. Feladatsor

1. feladat

Kédlium-permangandt elektrolizissel is elddllithaté dgy, hogy
kdliumion-tartalmdi elektrolitoldatban fém-mangdnt pozitiv pé-
lusnak kapcsolnak, és ez az elektrolizis sorén MnUZ—ion for-
mdjédban olddédik (anddos oxiddcid).

Ilyen eld4l1itdsi mdéddal pontosan 1 6rdn &t elektrolizdlunk
10,0 A erdsseégli drammal; a folyamat hatdsfoka minddssze 40,0%.
Hény dm3 standarddllapotd klérgdz d411ithaté eld a 80,0%-0s &t-
kristdlyositdsi hatdsfokkal nyert kdlium-permangandtbdl sésav
segitségével?

8 pont

2. feladat

Egy fémdarabot annyi oxigéngdzban égetiink el, hogy 44,33 g
fém/II/-oxidot kapjunk. Amménia és metdn 1:1 térfogatarédnyd
keveréke az el6bbivel azonos mennyiségl oxigéngdzzal reagdl-
tatva teljesen elég, és a végtermékbdl lehiilés utén 12,6 g
viz csapdédik le.

Hatdrozza meg az ismeretlen fém moldris tomegét és azt, hogy

melyik fémrél van szd!

Az amménia és a metdn égésének kiegészitendd reakcidegyenletei:

10 pont




3. feladat

2+

7n2*-, ppl*

- és Ag+—ionokat tartalmazd oldatban fele annyi eziist-
ion van, mint cinkion. Ebbe az oldatba egy 50,00 gramm tomegl
cinklemezt meritiink. Amikor a reakcié teljesen végbement, meg-
mérjik a lemezt, tomege: 51,0012 gramm. A reakcid utén vissza-
maradé oldatbdl levdlasztjuk a cink teljes mennyiségét, amelynek
tomege: 0,7194 gramm.

Adja meg az ionok anyagmennyiségét a kiinduldsi oldatban!
Ar(Zn) = 65,4 Ar(Pb) = 207,2 Ar(Ag) = 107,9

10 pont

4, feladat

Allapitsa meg és indokolja, hogyan vdltozik a KND3 oldhatdsédga
a/ a homérséklet emelésével, illetve
b/ a nyomds ndvelésével!

Az aldbbi adatok dllnak rendelkezésiinkre:

a szilard KNEI3 képzodéshdje: - 493 kJ/mol

- a hidratdlt K'-ionok képz6déshéje: - 251 kJ/mol
- a hidratdlt Nﬂg-ionok képz6déshdje: - 207 kJ/mol
- a szilérd KNU3 sir(isége 18°C-on: 1,80 g/cm3

- a 18°C-on telitett oldat strGsége: 1,13 g/cm’

- a viz slrisége 18°C-on : 1,00 g/cm3

- 18°C-on és 0,101 MPa nyomdson 100 g viz 29,8 g KNO;-ot old.

3

10 pont



5. feladat

Hangyasavat és ecetsavat tartalmazé elegyet tokéletesen el-
égetiink 0,5 mol oxigénben. Az égéstermék, mely szén-dioxidot,
vizgbzt és oxigént tartalmaz, 28,72 g tomegd.

A kiinduldsi mennyiséggel megegyezd tomegh és anyagmennyiség-

3 i8rzsoldatot készitiink. A torzs-

ardnyd savelegybdl 100 cm
oldat 10 cm’-ének semlegesitéséhez 24 cm® 1,00 mol/dm3 kon-
centrdciéji ndtrium-hidroxid-oldat sziikséges.

Adja meg a savelegyben a két sav anyagmennyiség-ardnyat!

Mekkora a kiinduldsi elegy tomege?

12 pont

6. feladat

A szabdlytalanul tdrolt fémkalium a feliiletén szennyezddhet,

dtalakulhat KZU—dé, KOH-d& és K2C03—té. Egy darab, Kzﬂ-ot €s

KOH-ot azonos tomegben tartalmazé fémkdliumot 20-szoros tomegd

5,00 %-os KOH-oldatba tettiink. A reakcidk lezajldsa utdn az
oldat 11,45 %-os lett.

Hat4drozza meg a szennyezett fém tomeg%-os Osszetételét!
M(K) = 39 g/mol

15 pont



/. feladat

Az A és B vegyiiletek egyértéklG alkanolok. Ha keverékiiket 20°C-on
tomény kénsavval reagdltatjuk, majd a reakcidelegy homérsékletét
130 °C-ra emel jik, hdrom anyag: C, D, E keletkezik. A harom anyag
molekulatdmegének viszonya: ME = 102 > MD z MC‘

Ha a kénsavas reakcidé utdn a hémérsékletet 160 °C-on tartjuk,
olefinek elegye képzédik.

B oxiddciéjdval viszont F keton 411ithatd els.

irja fel az A, B, C, D, E, F vegyiiletek szerkezeti képletét,

valamint a megolddshoz vezets gondolatmenetet!

15 pont



